

# Выступление Г. С. Таразевича на сессии Верховного Совета БССР 19 ноября 1988 года

На нынешнем этапе перестройки национальные вопросы, задачи совершенствования межнациональных отношений, как известно, приобретают особую важность и актуальность. На этот счет XIX партийная конференция приняла специальную резолюцию, в которой признано целесообразным в Верховных Советах союзных и автономных республик создать постоянные комиссии по вопросам межнациональных отношений. Необходимость создания такой комиссии, несомненно, есть и у нас. Об этом высказался пленум ЦК Компартии Белоруссии.

За годы Советской власти в стране проделана огромная работа по решению национального вопроса. Достигнуты впечатляющие результаты в обеспечении фактического равенства всех союзных республик, наций и народностей, укреплении между ними братских отношений по интернациональному воспитанию трудящихся. Все это стало одним из величайших завоеваний Октября.

Наша республика — составная и неотъемлемая часть Советского Союза. И всеми достижениями она обязана не только трудолюбию своих людей, но и бескорыстной братской помощи всех советских народов, которую ощущает на протяжении всей своей 70-летней истории.

Вспомним, к примеру, послевоенный период. Только благодаря огромной поддержке союзных республик, и в первую очередь Российской Федерации, Белоруссия в кратчайшие сроки залечила тяжелые раны фашистской оккупации, была восстановлена и получила дальнейшее развитие экономики, созданы совершен-

ные новые отрасли промышленности. Теперь продукция республики широко известна не только во всех уголках нашей страны, но и более чем в ста государствах мира. И, конечно же, нельзя забывать, что многие виды материалов и сырья мы получаем со всех уголков нашей страны. Значит, в каждом нашем тракторе или холодильнике, в каждой тонне мяса вложены также и труд всего советского народа.

Аналогичная ситуация и в других союзных республиках, ибо в стране сложился целостный народнохозяйственный комплекс — материальный фундамент единства народов СССР. Интернационализация экономики и всей общественной жизни является объективным, закономерным процессом нашего социалистического раз-

вития. Сама жизнь убедительно подтверждает правоту идей В. И. Ленина — сложение, объединение усилий позволили каждой нации и обществу в целом ускорить свое движение.

И нам сегодня «нужно как зеницу ока беречь братство и дружбу наших народов, — так говорил в докладе на XIX партконференции Михаил Сергеевич Горбачев. — Другого пути, разумной альтернативы просто не существует».

Почему же мы сейчас опять и опять возвращаемся к этим вопросам? Да потому, что межнациональные отношения, как и любое общественное явление, не могут быть чем-то раз и навсегда решенным. Они динамичны, находятся в своем постоянном развитии. И сегодня мы видим, какими последствиями оборачивается невнима-

ние к национальным проблемам.

Присущий начальному этапу формирования нашего многонационального государства динамизм был утрачен отходом от ленинских принципов национальной политики и нарушениями законности в период культа личности, а также идеологией застоя.

Вот почему на основе решений XXVII съезда КПСС XIX партийная конференция поставила задачу исторической важности — настойчиво утверждать и творчески развивать ленинские нормы и принципы национальной политики, решительно очищать их от искусственных наслоений и деформаций.

Проблемы развития межнациональных отношений, как известно, будут рассматриваться

в середине следующего года на Пленуме ЦК КПСС. Однако, не дожидаясь его решений, нам нужно уже сейчас предпринимать энергичные действия, чтобы снимать возникающие острые вопросы, особенно в социальной сфере, в развитии национальной культуры, языка, важно не упускать инициативу в постановке и решении назревших проблем, преодолевать отставание практической работы от процессов, происходящих в обществе.

В нашей республике живут представители более ста национальностей. Согласно последней переписи, белорусы составляют 79,4 процента от общей численности населения, русские — 11,9 процента, поляки — 4,2 процента, украинцы — 2,4 процента, евреи — 1,4 процента. Немало среди нас

литовцев, молдаван, армян, азербайджанцев, латышей, узбеков, грузин и других представителей многонациональной Отчизны.

Вчера и сегодня с озабоченностью уже говорилось о сложном состоянии в республике с родным, белорусским языком. И это действительно так. Принимаются и меры, чтобы повысить роль белорусского языка и культуры в общественной жизни. Центральным Комитетом Компартии Белоруссии и правительством республики утверждены соответствующие мероприятия, предусматривающие открытие белорусскоязычных детских садов, школ, классов, расширение масштабов изучения родного языка в высших учебных заведениях, уве-

личение тиражей изданий на белорусском языке, обогащение произведениями белорусских авторов репертуара творческих профессиональных и самодеятельных коллективов. Будет улучшена подготовка и переподготовка кадров для преподавания белорусского языка и литературы. Эту конкретную работу надо настойчиво продолжать.

Но надо объективно признать, что дело движется пока слабо. Вчера приводились примеры и некоторые статистические данные о состоянии родного языка и, видимо, их сегодня повторять не нужно. Значит, товарищи, предстоит большая и очень серьезная работа по исправлению допущенных промахов и ошибок. И многое будет зависеть от государственных органов и, конечно же,

от Верховного Совета, от его депутатов.

Но речь идет не только о языковых проблемах. Предстоит также большая работа по поднятию уровня белорусской культуры и искусства, сохранению памятников истории. Есть и другие проблемы.

Очень важно сейчас осуществить неотложные меры по совершенствованию патристического и интернационального воспитания всех слоев населения, и особенно молодежи. Одновременно, опираясь на силу убеждения и авторитет закона, необходимо противодействовать любым попыткам перевести естественные национальные чувства в разрушительное русло национализма, противодействовать стремлению отдельных лиц использовать расширение демократии и гласности в антидемократических целях.

Понятно, что не может стоять в стороне от решения всех этих вопросов и наш Верховный Совет. И, конечно же, действенным его инструментом в этом непростом деле как раз и является постоянная комиссия по национальным вопросам и межнациональным отношениям.

Таким образом, товарищи, по поручению Президиума Верховного Совета вношу на ваше рассмотрение поддержанное Советом Старейшин предложение об избрании постоянной комиссии по национальным вопросам и межнациональным отношениям Верховного Совета БССР в количестве 21 депутата.

Верховный Совет БССР единогласно принял постановление об образовании Постоянной комиссии по национальным вопросам и межнациональным отношениям, которое публикуется в печати.

## Постановление Верховного Совета Белорусской ССР Об образовании Постоянной комиссии по национальным вопросам и межнациональным отношениям Верховного Совета Белорусской ССР

Верховный Совет Белорусской Советской Социалистической Республики постановляет:

1. Образовать Постоянную комиссию по национальным вопросам и межнациональным отношениям Верховного Совета Белорусской ССР в составе 21 человека.

2. В состав Комиссии по национальным вопросам и межнациональным отношениям избрать следующих депутатов: председатель комиссии — Чигринов Иван Гаврилович — депутат от Ореховского избирательного округа Витебской области.

Заместитель председателя комиссии — Гринев Николай Федорович — депутат от Могилевского — Молодежного избирательного округа Могилевской области.

Члены комиссии:  
Азгур Заир Исаакович — депутат от Тимошенковского избирательного округа г. Минска

Быков Василий Владимирович — депутат от Туровского избирательного округа Гомельской области

Боголидов Александр Владимирович — депутат от Витебского — Горьковского избирательного округа Витебской области

Будай Геннадий Васильевич — депутат от Коласовского избирательного округа Могилевской области

Вайтешик Ольга Алексеевна — депутат от Солигорского сельского избирательного округа Минской области

Граховский Александр Адамович — депутат от Озаричского избирательного округа Гомельской области

Годун Галина Ивановна — депутат от Брестского — Западного избирательного округа Брестской области

Дробашевский Геннадий Станиславович — депутат от Витебского — Кировского избирательного округа Витебской области

Кеник Иван Альбинович — депутат от Мозырского — Центрального избирательного округа Гомельской области

Лученок Игорь Михайлович — депутат от Голодедовского избирательного округа г. Минска

Новикова Вера Андреевна — депутат от Папанинского избирательного округа г. Минска

Путрик Борис Андреевич — депутат от Кривичского избирательного округа Минской области

Редько Владимир Станиславович — депутат от Тарновского избирательного округа Гродненской области

Смирнов Юрий Петрович — депутат от Жудровского избирательного округа г. Минска

Соленик Михаил Васильевич — депутат от Городейского избирательного округа Минской области

Ставрская Инна Арсеньевна — депутат от Лидского — Комсомольского избирательного округа Гродненской области

Титов Иван Викторович — депутат от Фашевского избирательного округа Могилевской области

Толкач Леонид Константинович — депутат от Давид-Городокского избирательного округа Брестской области

Ярмошук Иван Константинович — депутат от Свислочского избирательного округа Гродненской области

3. Освободить депутатов Верховного Совета Белорусской ССР, избранных в состав Комиссии по национальным вопросам и межнациональным отношениям Верховного Совета Белорусской ССР, от обязанностей членов других постоянных комиссий, в состав которых они были избраны.

Председатель Президиума Верховного Совета БССР  
Г. ТАРАЗЕВИЧ.

Секретарь Президиума Верховного Совета БССР  
Л. СЫРОЕГИНА.

19 ноября 1988 года. г. Минск.